假核酸报告惊现网络平台

上海织就疫情防护网 强化发现力度并通报反馈

□法治报记者 陈颖婷

自疫情暴发以来,出于登机、复工 开学、出行、人住酒店等种种需求, 核酸 报告等检疫措施成为出行的"通行证"。 然而却有不法分子通过非法手段伪造、变 造核酸检测阴性报告,给疫情防控工作带 来了诸多隐患。日前,静安区人民法院审 理了本市首起因为伪造核酸报告而受到刑 事处罚的案件。其实,早在今年年初,就 有市人大代表对于网络出售虚假核酸报告 的现象予以了警示。目前,本市已通过加 强核酸检测信息系统建设, 杜绝互联网上 涉假核酸检测信息。

代表:网络平台惊现假核酸报告

市人大代表顾德昌指出,目前,新冠 肺炎疫情形势依然严峻,国内零星病例和 聚集性疫情时有发生。为了异地回乡的需 求,不少人需要持核酸检测阴性报告。顾 德昌代表通过调查发现,目前一些不法分 子通过购物平台、社交平台出售假证明, 成为威胁城市安全的潜在隐患。

为加强我市常态化疫情防控, 他建议 各级网信办加强信息监测,及时关闭非法 交易平台,同时出台出售、购买作假核酸 报告的惩处措施。除此之外,为困难群众 有序安排进行正规核酸检测及报销。

而顾德昌代表的担忧也在现实生活中 得到了应验。今年初,上海市公安局的网 警在进行网络巡查时,发现有人在展示假 的核酸检测报告,警方随即传唤了发布者 王某, 后又根据王某提供的线索将背后制 作假核酸报告的徐某捉拿归案。徐某自 2020年4月开始,就陆续在某求职软件上 发布可有偿帮做入职体检报告和病假单的 帖子。经查,徐某的假图章和报告涉及包 括上海同济医院在内的多省市的 39 家医

尽管目前尚未发现这些买假核酸检测 报告的人有新冠阳性病例,但伪造印章已 经构成犯罪行为——徐某伪造 39 枚公司、 事业单位印章的行为触犯了刑法关于伪造 公司、企业、事业单位、人民团体的印章 的规定。最终, 法院一审以许某犯伪造公 司、事业单位印章罪, 判处有期徒刑 2 年。而购买假报告的王某被警方处以依法 拘留 10 天。



核酸报告不容作假

加强核酸检测信息系统建设

市委经信委在对市人大代表的答复中 坦言, 出售、购买假核酸检测报告对防控 新冠疫情、维护城市安全造成了新的隐 患。为此, 市委网信办将持续落实属地责 任,首先强化发现力度,做好互联网上涉 假核酸检测信息的监测工作。同时,强化 通报反馈,针对线上有关信息,及时通报 市卫健委、市公安局等主管部门, 做到有 关舆情网上有人看、网下有人办。针对属 地互联网平台存在非法交易的, 及时协调 规,采取警告、罚款、暂停相关业务、停 业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证 或者吊销营业执照等处罚。

市卫健委则表示,通过建立"上海市 新冠病毒检测信息管理系统",将信息化 手段应用于从检测个人信息预登记、采样 机构信息采集、检测机构出具报告、到检 测结果查询等全业务流程,达到收集、核 对、展示全市新冠病毒核酸/抗体检测结 果的目的。市卫生健康委已经要求各有关 医疗卫生机构在开展新冠病毒样本采样、 检测的同时,要认识到及时、完整、准确 上传核酸检测报告。同时,通过公众号、 网站等渠道宣教核酸检测报告查询方式, 指导市民通过"健康云"APP 及国务院客 户端小程序查询核酸检测结果,减少虚假 核酸报告所带来的的风险。

下一步, 市卫健委将指导有关医疗机

构规范、及时报送核 酸检测报告,积极配 合有关部门对"出 售、购买作假核酸报 告"等违法行为严格 查处。

严格依法查处 伪造全链条

市公安局在答复 中表示,根据公安部 有关依法严厉打击严 重妨害新型冠状病毒 感染肺炎疫情防控讳 法犯罪行为部署要 求,对于出售、购买

作假核酸报告等违法犯罪行为,本市公安 机关立足自身职责,严格依法查处。

对于拒绝执行卫生防疫机构依照传染 病防治法提出的预防、控制措施的,引起新 型冠状病毒感染肺炎传播或者有传播严重 危险的行为,可根据《刑法》第三百三十条 之规定,以妨害传染病防治罪定罪处罚。

而对于伪造、变造、买卖、使用作假 核酸检测证明的行为,可根据《治安管理 处罚法》第五十二条之规定,以买卖、使 用、伪造、变造公文、证件、证明文件予 以行政处罚。

对于故意篡改核酸检测结果, 扰乱社 会秩序、公共秩序的行为,则可根据《治安管理处罚法》第二十五条之规定,以虚 构事实扰乱公共秩序予以行政处罚;涉及 犯罪的,可根据《刑法》之规定,以编 造、故意传播虚假信息罪定罪处罚。

市公安局表示,对于将核酸检测结果 进行篡改,或者明知是虚假核酸检测结 果,在信息网络上散布,或者组织、指使 人员在信息网络上散布,故意起哄闹事的 行为,可根据《治安管理处罚法》的规 定,以寻衅滋事予以行政处罚;涉及犯罪 的,以寻衅滋事罪处。

据透露, 自疫情发生以来, 始终对涉疫违法犯罪行为保持高压态势, 依法严厉打击查处出售、购买作假核酸报 告等涉疫违法犯罪行为,先后抓获处理了 多名违法犯罪嫌疑人,起到有效社会震慑 效应, 为本市疫情防控工作有序、平稳开 展提供有效保障。

■人大直通车

市人大赴黄浦区调研旧区改造 及旧住房综合改造工作情况

本报讯 7月30日上午,市人大城建环 保委主任委员崔明华带队赴黄浦开展旧区改造 及旧住房综合改造工作专项调研。

崔明华一行实地查看了中华路附近老城厢 旧改地块规划设计和相关进展工作情况,并赴 外滩街道山西小区了解老旧住宅综合修缮工作 情况,实地走访了该小区居家环境适老化改造 体验中心。在现场查看中,同步听取了区规划 资源局、房管局,外滩街道、金外滩集团相关 负责人作的情况介绍。

在随后的调研座谈中, 在座人员围绕如何 兼顾旧改和风貌保护、创新突破性政策设计等 方面开展了讨论交流。

静安人大开展《上海市养老服 务条例》实地执法检查

本报讯 7月30日下午,静安区人大常 委会副主任、执法检查组副组长冯璐率区人大 常委会《上海市养老服务条例》执法检查组, 分别赴社区综合为老服务中心、乐龄家园助老 服务站、老年人日间服务中心、社区长者食堂 等处开展实地执法检查,重点检查养老服务设 施建设使用情况、相关主体法定职责落实情 况。有关部门和街道负责同志陪同检查。

在彭浦新村街道社区综合为老服务中心, 检查组察看了适老化改造体验区、长者食堂、 卫生服务站、爬楼机等为老助老服务设施。检 查组成员通过亲身体验, 切实感受到可升降橱 柜、电动护理床、适老化座椅餐具等给老年人 生活带来的安全和便利。社区卫生服务站集合 多方资源,提供日常中西医全科问诊服务, 站式解决老年人看病难、配药难等问题。

崇明人大调研乡村振兴情况

本报讯 8月4日上午,崇明区人大常委 会主任林杰先后前往绿华镇、庙镇,看项目, 走乡村,实地调研乡村振兴相关工作情况,区 人大常委会办公室、区农业农村委、绿华镇、 庙镇负责同志参加调研

林杰来到上海华电崇明绿华 44 兆瓦渔光 旅光伏发电项目现场, 认真听取了当前建设进 度和未来发展规划,并详细询问了发电、规 模、交易等方面情况。

明珠湖生态养殖一体化项目目前已进入收 尾阶段, 即将完成主体工程建设进入调试阶 段。林杰实地察看了项目施工进度,并详细了 解了沼气处理、生产规模、肥料质量等方面情

林杰还来到庙镇合中村,实地察看了村党 群服务中心、翠冠梨农业体验园、乡村振兴展 示馆、为老服务中心等建设情况。

梅陇镇人大代表集中视察评议 2021年政府民生实事项目推进情况

本报讯 7月7日, 梅陇镇人大组织开展 2021年政府民生实事项目年中集中视察活动。 梅陇镇党委副书记、镇长陈冬发,镇人大主席 俞芳等,50多名镇人大代表以及相关项目责 任单位负责人参加了此次视察活动。

代表们实地查看了已入住的景华新苑动迁 安置房小区、镇西路 550 弄市民益智健身苑点 设施更新情况、正在试运行的镇老年人健身健 康咨询服务中心、正在施工的罗秀苑小区非机 动车库安装充电和喷淋设施情况,详细听取项 目实施单位的讲解, 亲身体验有关项目设施, 深入了解项目建设具体情况和群众的感觉度。

■代表风采

高凌燕:筑巢引凤才能拴心留人

□闵行人大供稿

高凌燕,上海锦湖日丽塑料有限公司 研发部总监,是华漕镇既有颜值又有实力 的区、镇两级人大代表。她说: 幸当选为人大代表,就要敢说实话、敢吐 真情、敢建良言。我作为一名来自非公制 造业企业的人大代表,责任是把先进非公 制造业企业在发展过程中面临的困难、机 遇和挑战'拉清单、献良策、销台账'。 我希望任职期间不仅要当行业的引路人, 更要当好企业员工的代言人。

受职业属性和工作环境影响, 高凌燕 历来关注构建优质营商环境、优化优秀人 才引进、掣肘行业可持续发展的各类"疑 难杂症"。为充分当好非公经济企业的 "代言人",她把联系选民融人日常、把为 民代言抓在经常、把提炼书面意见放在平 常,更通过不断地向下扎根、向外延伸, 织密了自身联系群众工作网,把联系选民 "小阵地"变为解决诉求的"大平台

高凌燕代表认真对待每一次联系选民 工作,无论是以人大代表身份参加每月25 日进站接待选民、每年2次的集中联系选 民月,还是以市代表、常委会成员的固定 联系对象身份参加联系社区、各类调研视 察活动,她均以面对面、心贴心、实打实 的履职方式,促使相关部门回应痛点、突 破难点、疏通堵点。

在今年的一次代表小组活动中,同一 组内的两位医疗卫生和教育行业的镇代表 正为如何为"身后"的教师、医生申请公 租房而苦恼:房租水涨船高,不具备买房 条件的青年人才必须花费近半工资用于租 房,或是花费大量时间成本在更偏远地区 租房。这也导致人才的流失率居高不下。

"摸清了诉求本质,才能写出有血有 肉的书面意见。"为更好地履行代表职责, 高凌燕除了精心酝酿书面意见外, 更是-头扎根选区,一头直通人代会,把引进人 才住宿难的问题放在各类场合进行呼吁。

高凌燕代表从自己熟悉的领域再出

发,于区六届八次人代会上提交《关于落 实华漕镇引进外省市优秀人才公寓的建 议》。高凌燕表示: "要发展,须先安居, 只有'筑巢引凤'才能'聚才汇智'。"便 利舒适的居住环境不仅能增强公司对人才 的吸引力和归属感,也能让员工更安心扎 根上海工作,进而为企业赋能增效。

这一次,高凌燕联合教育、卫生系统 "组团作战",最终成功地实现闵行北部地 区人才从"忧居"转为"优居": 2021年 底将完成30套400间公租房改造,可解 华漕地区引进人才住房困难的燃眉之急; 2022 年将交付 127 套公共租赁住房, 2023 年将再交付45套,用于解决外省人才阶 段性住房困难, 且租金也略低于市场化水

高凌燕为自己能替背后的选民们直击"急难愁盼"发出行业代表的"声音"而骄傲,也为自己能把引进人才居住的"糟 心事"变为助力企业拴心留人的"舒心 事"而自豪。